
主题式情景教学：《快乐的小青蛙》教学设计


教学对象：水平一（二年级学生） 人数：40人  授课教师：张小花
一、教材分析 ：

本课主题是《快乐的小青蛙》，（原教材是立定跳远），选自《小学体育与健康》水平一、二年级跳跃内容，要求学生通过本课的学习基本掌握立定跳远。跳跃教材内容丰富，形式多样，生动活泼而富有童趣，能有效地提高学生的跳跃能力，增强下肢力量，提高协调灵敏素质，有利用培养学生不怕挫折，克服困难的自信心和勇气。
二、学情分析：
二年级学生在生活中已经积累了丰富的跳跃经验，如跳台阶、跳绳等。而且他们想象力丰富，善于模仿，易于接受新生事物，乐于表现自我，但他们参加体育活动的动机是以直接兴趣为目标，注意力容易分散。所以，在教学中我将选择学生感兴趣的教学方法，创设学生喜闻乐见的情境，寓教于乐，以有效达到教学目标，促进学生身心和谐发展。
三、教学内容：跳跃：立定跳远
四、教学目标：

1、认知目标：通过模仿青蛙跳荷叶，有意识地引导学生在实践活动中初步感知、感悟、体验立定跳远技能，培养学生学会学习。

2、技能目标：发展学生的跳跃、奔跑能力。提高灵敏素质，协调能力和下肢力量。
3、情感目标：在活动过程中培养学生热爱大自然的情操，树立自尊心、自信心，逐步培养学生终身体育的意识。

五、教学重点、难点：

教学重点：蹬地有力，落地轻巧。
教学难点：身体协调配合。

六、教学过程：
（一）情景导入：7’

1、教师整队。 

2、宣布上课，师生问好。

3、喊口号。
组织：成四列横队
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4、热身跑加动物模仿操：从音乐故事《小蝌蚪找妈妈》开始，将同学们带入“池塘”的情景，池塘里游来了一群可爱的小蝌蚪，他们快乐的游来游去要找妈妈。在找妈妈的过程中，遇到了很多小动物。出示各种小动物的图片，于是小蝌蚪跟着老师开始模仿各种小动物的动作既达到热身的目的又激发了学生的学习兴趣。
♀
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（二）、情景展开：         ♀      ♀
《小青蛙学本领》17’         ♀
音乐、故事停止：师：同学们，你们想不想知道小蝌蚪找到妈妈后又发生的什么事啊？（想）。在小蝌蚪成长的过程中，青蛙妈妈教了它们很多本领？假如你们就是这群小蝌蚪，你们愿不愿意和青蛙妈妈一块学本领啊？（愿意）。下面老师来当青蛙妈妈。（师戴上青蛙头饰）请你们一块跟着青蛙妈妈学本领。

1、小蝌蚪长出后腿，学习半蹲练习。

2、小蝌蚪长出前腿，学习摆臂练习。

3、小蝌蚪尾巴消失，学习蹲下跳起练习。

组织：四列横队：
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师：青蛙最大的本领就是跳跃，在体育课中我们把这种跳跃称为立定跳远。你们可要认真学哦，学好了就可以和妈妈一块去捉害虫了。

4、学习“立定跳远”：（出示立定跳远教学图）教师示范并讲解动作要领。动作分三步骤：

（1）半蹲姿势起，双臂同时带动身体上摆，后脚跟抬起。

（2）同（1），接着前脚掌用力登地，身体向前上方跳远，腾空时将双手用力向后摆。（如划船动作）

落地时候的动作要求：后脚跟先落地，身体下蹲，动作要求轻盈，协调。
组织：
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10、分组进行趣味练习。（音乐，教师巡视指导）
组织：
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11、各组优秀者到中间展示，师生共同评价好与坏的地方。（跳的好的评为“跳跃之星”并给予奖励）。
12、连续跳荷叶练习。（师；青蛙妈妈觉得你们的本领已经学得很好啦，那你们想不想进行更大的挑战啊！（想）下面我们来进行连续跳荷叶的练习。（音乐，教师巡视指导）
组织：
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（三）、情景延续：《小青蛙捉害虫》（8’）
师：孩子们，你们都学会跳跃的本领啦。听农民伯伯说稻田里来了很多害虫，想请我们去帮忙。你们愿意吗？（愿意），好下面我们就来做一个游戏：小青蛙捉害虫。

1、师讲解游戏方法和规则
（1）游戏方法：将学生分成四组，头戴青蛙头饰，青蛙必须先跳过一条小沟（体操垫），然后再跳过一片荷叶，最后用蛙泳的姿势游过池塘，到稻田地捉害虫，然后跑回来和下一位同学击掌，把捉到的害虫放在本组的盒子里（跑回来的同学站在队伍的后面）以此类推。谁能在最短的时间内把害虫捉完为胜。胜者颁发“捉虫能手”荣誉。

（2）游戏规则：生必须听到信号后才能出发，并且只能捉本组稻田区的害虫，每次只能捉一只。

组织：
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（四）、情景结束：《快乐的小青蛙》（8’）
1、师：小青蛙帮农民伯伯捉完了害虫，非常高兴。他们一起欢快的起舞，下面请大家跟着我一块做放松操。师带领学生听着音乐《小白船》做放松操。

组织：四列横队
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2、教师总结本节课所授内容。 

3、师生再见，整理器材。
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七、场地器材：
篮球场，《小蝌蝌找妈妈》音乐故事等，小体操垫四块，蝌蚪头饰、青蛙头饰若干，自制荷叶、害虫若干，《小蝌蚪找妈妈》图片6张，图片架一个。
八、教学效果预测：
1、运动技能：学生基本掌握立定跳远动作。
2、练习密度：35％—40％左右。
3、平均心率130次／分左右。
4、强度1．5左右
九、教学反思：
本课围绕《快乐的小青蛙》为题，以情景贯穿课的始终，在课堂教学中创造—种自然、愉快的适应自我能力得到发挥提高的气氛，在师生、生生平等相处氛围中，建立—种真诚和友好融洽的人际关系。在教学中根据学生的身心特点，通过小组合作学习的形式，培养学生的合作意识，同时既重视群体教学，又注意学生个体化帮助，最大限度调动每一个学生的学习积极性和主动性，让每个学生在学习的过程中都能享受到成功的快乐。
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